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Постановка проблеми у загальному 
вигляді та її зв’язок із важливими 
науковими та практичними завданнями. 
Дискусійність проблемних питань 
інноваційного розвитку підприємництва 
в умовах воєнного та повоєнного часу 
обумовлена сутнісною характеристикою 
розвитку як процесу кількісно-якісних 
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СТРАТЕГІЧНІ ІМПЕРАТИВИ ІННОВАЦІЙНОГО 
РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА В УМОВАХ 

ТУРБУЛЕНТНОСТІ
Цивілізаційна суб’єктність України означена у спроможності держави забезпечувати 

свободу, безпеку і розвиток для всіх соціально-економічних акторів, насамперед громадян, 
уряду та підприємств. З-поміж основних чинників впливу на ефективність діяльності та 
конкурентоспроможність підприємств особливе місце займає інноваційний розвиток, що є 
визначальним фактором у найближчій та, вочевидь, далекій перспективі. Питання напрямів 
інноваційного розвитку підприємництва залежно від часу і локалізації є дискутабельними, 
що обумовлено сутнісною характеристикою розвитку як процесу кількісно-якісних змін не 
лише позитивного, а й негативного характеру, тяжкими наслідками війни для економіки та 
першочерговим відновленням індустріальних галузей. Інформаційною базою дослідження є 
рамкові програми Європейського Союзу, дані експертного опитування представників бізнес-
середовища, національні та міжнародні нормативно-правові акти. Методичною основою 
дослідження є методи спостереження і абстрагування, конкретних та абстрактних порівняльних 
характеристик, критичний, історично-логічний та діалектичний аналіз і синтез соціально-
економічних реалій, аксіоматичний метод та метод аналогії, а також метод кон’юнктурних 
оглядів і прогнозів і форсайту. У статті проведено стратегічний аналіз інноваційного розвитку 
підприємництва в умовах невизначеності економічних процесів, результати якого агреговано у 
вигляді концептуальної моделі управління інноваційним розвитком підприємств, яка базується 
на розробці стратегічної карти збалансованої системи показників і відрізняється інтеракційністю 
запропонованих заходів для зіставлення результатів з поставленими основними і другорядними 
цілями та завданнями у довгостроковій перспективі. Розроблена модель зарекомендувала себе 
як практичний дієвий інструмент управління інноваційним розвитком підприємств. Результати 
даного дослідження будуть корисні всім, хто вивчає проблемні питання стратегічного управління 
інноваційним розвитком підприємництва у складних соціально-економічних умовах. 

Ключові слова: інноваційний розвиток, модель, управління, стратегічна карта, 
збалансована система показників

JEL classification: М21, О14, О31

змін позитивно-негативно характеру, 
тяжкими наслідками воєнного конфлікту 
для економіки та першочерговим 
відновленням індустріальних галузей. На 
щастя, в Україні вже збудовано міцний 
фундамент інноваційної екосистеми, а 
сучасні інноваційні підприємства вже 
довгий час створюють свої інновації на 
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перетині різних ідей, концепцій, сфер 
діяльності, отож економічне відродження 
можливе якраз на основі інноваційного 
розвитку (для прикладу, C4ISR, космічні 
квантові сенсори, штучний інтелект, 
автономне управління, гіперзвукові 
системи – на підґрунті біоінформатики, 
авіоніки, аеростатики, медицини, 
кінематики, токсикології, когнітології, 
STEM – є прикладом застосування 
інновацій у військових технологіях). 
Тому дослідження інноваційного 
розвитку підприємництва як спрямованої 
та закономірної зміни на підприємствах, 
що потрібно скерувати за допомогою 
стратегічних орієнтирів, є своєчасним [1]. 

Оригінальний теоретичний 
матеріал і методологічні підходи автора 
ґрунтуються на критичному узагальненні 
результатів досліджень інноваційного 
розвитку підприємницьких структур 
на основі вивчення нової ролі знань 
та інновацій, відображеної в працях 
багатьох сучасних вчених, у тому 
числі Р. Аднера, О. Амоші, Р. Венжеги, 
В. Гартмана, А. Землянкіна, Р. Капура, 
Р. Левієна, І. Підоричевої, М. Янсіті 
та ін. Теоретико-методичне підґрунтя 
стратегічних аспектів інноваційного 
розвитку підприємництва міститься 
у дослідженнях сучасних науковців і 
практиків, наприклад, О.А. Біловодської, 
де проведено оцінку реалізації сучасних 
інвестиційних стратегій  інноваційного  
розвитку підприємств [2]; Ю.Г. Бочарової 
та Р. Венжеги, де досліджуються 
стратегічні засади розвитку інноваційної 
інфраструктури [3; 4]. Питання 
конкуруючих технологій і відповідних 
їм технологічних переходів і нових 
екосистем, в які вони вбудовані, а також 
прогнози щодо майбутнього і стратегії 
підприємств досліджено Р. Аднером 
та Р. Капуром [5; 6]. Окремі аспекти 
нормативно-правового та інституційного 
забезпечення стратегічних засад 
інноваційного розвитку підприємництва 
містяться у восьмій та дев’ятій рамкових 
програмах ЄС – FR 8 Horizon 2020 та 
у FR 9 Horizon Europe, Національній 
економічній стратегії 2030, стратегії 

Національного інституту стратегічних 
досліджень України «Пріоритети розвитку 
національного підприємництва в умовах 
цифрових трансформацій», Дорожніх 
картах інтеграції до Європейського 
науково-цифрового простору тощо. 
Проте, незважаючи на велику кількість 
теоретико-методологічних та прикладних 
досліджень, присвячених цій проблемі, 
багато положень все ще залишаються 
дискусійними.

Метою дослідження є розробка 
концептуальної моделі управління 
інноваційним розвитком підприємств, яка 
базується на розробці стратегічної карти 
збалансованої системи показників, що являє 
собою наочний спосіб відображення стратегій 
підприємства, його цілей і напрямів розвитку. 
Зазначена мета була конкретизована в таких 
дослідницьких завданнях:

– навести методику стратегічного 
аналізу інноваційного розвитку 
підприємництва, що передує розробці 
стратегічної карти;

– розробити практичні рекомендації 
щодо стратегічного управління 
інноваційним розвитком підприємств в 
Україні в умовах невизначеності.

І. Стратегічний аналіз інноваційного 
розвитку підприємництва в умовах 
невизначеності.

Головні імперативи реалізації 
стратегії інноваційного розвитку 
підприємництва базуються на кількох 
вирішальних положеннях:

1) головним пріоритетом 
інноваційного розвитку для українського 
підприємництва передусім є інтеграція в 
ЄС (ERA, EFTA, FP);

2) у ситуації, що склалася, під 
впливом глобалізаційно-глокалізаційних 
викликів, пандемії, світової економічної 
кризи, російсько-української війни одним 
із головних завдань для підприємств має 
стати активне включення у розбудову 
інноваційної екосистеми України на 
умовах державно-приватного партнерства, 
аутсорсингової, опенсоурсингової, 
інсоурсингової, оффшорингової моделей 
бізнесу з обов’язковим залученням 
стартапів, мікро-, малого та середнього 
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бізнесу. На думку О. Амоші, 
І. Підоричевої та А. Землянкіна, ці «нові 
форми горизонтального співробітництва 
радикально відрізняються від 
бюрократичних ієрархій і фірм в їх 
класичному розумінні» [7, с. 11–12];

3) необхідність розробки і 
реалізації стратегії інноваційного 
розвитку підприємництва обумовлена 
інноваційною сутністю сучасних 
підприємств, які на принципах 
безперервності, доцільності, відкритості, 
генеративності, адаптивності, рівності 
інноваційних можливостей, аналітичної 
підтримки й комплексності проводять 
стратегічний аналіз, а саме:

– стратегічний аналіз макросередовища 
підприємств, що охоплює статистичне 
дослідження (збір, зведення, групування і 
обробку даних, їх систематизацію, аналіз 
й оцінку), аналіз урядових програм і 
стратегій інноваційного розвитку, оглядів, 
звітів, статистичних довідок, економічне 
моделювання, PEST-аналіз тощо. Крім того, 
аналіз макросередовища включає аналітичну 
оцінку закордонних програм і стратегій; 

– стратегічний аналіз 
мікросередовища підприємств, що 
охоплює методи експертних оцінок, 
аналіз вхідних і вихідних бар’єрів галузі, 
бенчмаркинг, кластерний аналіз, BCG, 
Shell/DPM, HOFER/ SCHENDEL, LOTS, 
SPACE, GAP, РІMS тощо;

– стратегічний аналіз внутрішнього 
середовища підприємств з основними 
складовими – причино-наслідковий аналіз, 

аналіз компетенцій і можливостей, аналіз рядів 
динаміки, SWOT-аналіз, SNW-аналіз тощо;  

– стратегічний фінансово-
економічний аналіз, що включає 
стратегічну оцінку ефективності 
інноваційної діяльності, розробку 
фінансових коефіцієнтів, стратегічний 
інвестиційний аналіз тощо;

– аналіз прийняття стратегічних 
рішень – заключний етап стратегічного 
аналізу, що результує інші види аналізу і 
містить аналіз ключових факторів успіху, 
розробку стратегічного плану [8];

4) аналіз чинників інноваційної 
екосистеми України, порівняно з 
провідними країнами світу, засвідчує 
слабкий рівень їх впливу на розбудову 
екосистеми (табл. 1).

Виходячи з оцінки іноземного досвіду, 
варто викласти таке. По-перше, якраз 
підприємства мають стати ініціаторами 
створення інновацій. У довоєнний 
час спостерігалася чітка тенденція 
до зростання стартапів як особливих 
інституцій в екосистемі. Оскільки за своєю 
природою вони покликані вирішувати 
соціально-економічні та інші проблеми 
та вгамовувати «біль», то у найближчий 
перспективі можна очікувати відновлення 
їх зростання. Практично те саме 
стосується мікро-, малого та середнього 
підприємництва. Окрему увагу слід 
приділити стратегічному розвитку 
флагманам розбудови інноваційної 
екосистеми – високотехнологічним 
промисловим підприємствам.

Таблиця 1
Аналіз чинників інноваційної екосистеми України порівняно з деякими країнами світу

Чинники Україна (сьогодні) Україна (очікуваний стан, на 
прикладі Великобританії, Греції)

Ініціатори створення 
інновацій

Науково-дослідні установи, рідше – 
університети 

Підприємства 

Виконавці інновацій Науково-дослідні установи, рідше – 
університети

Університети

Законодавче поле Формується повільно Сформоване 
Види досліджень Переважно фундаментальні Переважно прикладні

Фінансування Окремі дослідження в державних 
університетах, незначне грантове 

фінансування стартапів

Фінансування від 25% усіх 
досліджень (Греція), до 70% 

(Великобританія)
Інфраструктура Нерозвинена Розвинена

* Побудовано автором за даними [9, с. 10].
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Аналізуючи другий фактор, слід 
зауважити, що у країнах технологічного 
ядра (Сполучені Штати Америки, Китайська 
Народна Республіка, Держава Японія, 
Федеративна Республіка Німеччина, 
Сполучене Королівство Великої Британії та 
Північної Ірландії, Французька Республіка) 
та країнах першого технологічного кола 
(Канада, Італійська Республіка, Королівство 
Швеції, Австралія, Королівство Нідерландів, 
Республіка Корея) виконавцями інновацій 
є виключно університети. На жаль, в 
Україні порушується послідовність 
інтеграційних процесів в освіті, оскільки 
постсоціалістичні країни Східної Європи та 
країни СНД згідно з позицією формування 
та включеності держав до технологічних 
укладів знаходяться вдалині від країн 
технологічного ядра (й «центру» світового 
освітнього простору водночас) і країн 
першого та другого технологічного кола. 
Тоді як ознаками країн «центру» світового 
освітнього простору (США, Китай, Японія, 
Німеччина, Англія, Франція) є [10]:

– високий рівень грамотності населення 
та високий процент охоплення населення 
освітою. Відповідно до Цілей сталого 
розвитку одним із завдань є підвищення 
якості вищої освіти та забезпечення її тісного 
зв’язку з наукою, сприяння формування в 
країні міст освіти та науки. Частка осіб, які 
мали повну вищу освіту, в Україні становить 
усього 39,4%, натомість частка осіб, які мали 
початкову загальну освіту, і тих, хто не мали 
ніякої освіти взагалі, – 29,2% [11];

– високий рівень фінансування освіти 
та розвиток науково-дослідної роботи. 
Сьогодні можемо говорити про високі 
зростаючі середні витрати на підготовку 
фахівців в університетах, особливо на 
підготовку докторів наук (тоді як цей 
показник у двох варіантах – випускники 
докторантури та іноземні студенти-
докторанти – є складовими зведеного 
інноваційного індексу в Європейському 
рейтингу інновацій, а їх значення 
зменшуються в Україні впродовж довгого 
часу). Питома вага дослідників віком до 
40 років у загальній кількості дослідників 
також скоротилася (відносний від’ємний 
приріст склав 13%). Постійно скорочується 

питома вага витрат на виконання наукових 
досліджень і розробок у ВВП: з 0,55% у 
2014 р. до 0,3% у 2021 р. [11];

– тривалість навчання не менше 
15 років, достатня кількість учителів. 
В Україні сьогодні досить трендовим є 
навчання впродовж життя, що ґрунтується 
на інтеграції життя і навчання; 

– інформатизація освіти, наявність 
експорту освітніх послуг, залучення до 
світових інтеграційних процесів в освіті.

По-третє, в Україні досі не сформовано 
законодавче поле для інновацій. Останнім 
суттєвим кроком щодо вдосконалення 
нормативно-правового забезпечення був 
Проєкт Закону України «Про підтримку 
та розвиток інноваційної діяльності», де, 
нарешті, чітко сформульовані основні поняття 
«інноваційні малі та середні підприємства», 
«стартап», «суб’єкти інноваційної діяльності» 
тощо. Однак в цьому ж законі держава 
не визначає себе як суб’єкт інноваційної 
діяльності, що, на нашу думку, неприпустимо. 
До того ж у цьому законі відсутні такі 
систематизовані поняття, як «інноваційна 
екосистема», «інноваційний розвиток» та ін.

Важливим фактором-дестимулятором 
є проведення переважно фундаментальних 
досліджень в Україні у більшості сфер 
науки на противагу закордонній практиці – 
здійснення прикладних досліджень. Окремі 
дослідження проводяться у державних 
університетах, є незначне грантове 
фінансування стартапів, тоді як, наприклад, у 
Греції фінансується від 25% усіх досліджень, 
а у Великобританії – до 70%.

ІІ. Агрегування результатів 
стратегічного аналізу у вигляді 
концептуальної моделі управління 
інноваційним розвитком підприємств

У цілому інноваційна екосистема 
України, її інфраструктура є нерозвиненими 
як в теоретичному, так і практичному 
та методологічному аспектах. Відсутні 
дослідження щодо оцінки якісних та 
кількісних показників розвитку інноваційної 
екосистеми. Тому пропонуємо розробити 
модель управління інноваційним розвитком 
підприємств, яка, на нашу думку, може бути 
покладена в основу концептуальної моделі 
оцінки інноваційної екосистеми.



ISSN 2074-5354 (print), ISSN 2522-9745 (online). ACADEMY REVIEW. 2024. № 2 (61)

220

Та
бл

иц
я 

2
С

тр
ат

ег
іч

на
 к

ар
та

 зб
ал

ан
со

ва
но

ї с
ис

те
м

и 
по

ка
зн

ик
ів

 у
пр

ав
лі

нн
я 

ін
но

ва
ці

йн
им

 р
оз

ви
тк

ом
 п

ід
пр

иє
м

ст
в

 

Се
кт

ор
и 

Ц
іл

і 
Ін

ди
ка

то
ри

 і 
кл

ю
чо

ві
 

фі
на

нс
ов

і т
а 

не
фі

на
нс

ов
і 

по
ка

зн
ик

и 

Ч
ас

тк
ов

і ц
іл

і 
 

Ге
не

ра
ль

ні
 ц

іл
і 

За
бе
зп
еч
ен
ня

 ф
ун
кц
ій

 
уп
ра
вл
ін
ня

 

Головні стейкголдери 
(Клієнти, інвестори, 

постачальники, 
засновники (акціонери) 

Уз
го

дж
ен

ня
 в

ід
кр

ит
их

 ін
но

ва
ці

йн
их

 
ст

ра
те

гій
; с

тв
ор

ен
ня

 п
ро

фі
ль

ни
х 

ін
но

ва
ці

йн
их

 гр
уп

, в
ід

по
ві

да
ль

ни
х 

за
 

ро
зр

об
ку

 ін
но

ва
ці

йн
ої

 ст
ра

те
гії

; к
он

тр
ол

ь 
на

д 
ор

га
ні

за
ці

єю
 п

ро
це

сі
в;

 м
он

іт
ор

ин
г т

а 
па

ри
те

тн
іс

ть
 р

ів
не

во
го

 у
пр

ав
лі

нн
я;

 
ук

ла
да

нн
я д

ер
жа

вн
о-

до
сл

ід
ни

ць
ки

х 
ко

нт
ра

кт
ів

; в
ст

ан
ов

ле
нн

я і
нн

ов
ац

ій
ни

х 
пр

іо
ри

те
ті

в 
у 

вз
ає

мо
ві

дн
ос

ин
ах

 м
іж

 
по

ст
ач

ал
ьн

ик
ам

и 
і п

ід
пр

иє
мс

тв
ом

; 
по

си
ле

нн
я к

ом
ун

ік
ац

ії 
та

 ін
те

гр
ац

ії 

– 
оц

ін
ка

 
ло

ял
ьн

ос
ті 

з 
бо

ку
 

ек
зо

ге
нн

ої
 

си
ст

ем
и 

уп
ра

вл
ін

ня
 

ін
но

ва
ці

йн
им

 п
ро

це
со

м;
 

– 
ча

ст
ка

 
но

ви
х 

кл
ієн

ті
в 

в 
кл

ієн
тс

ьк
ом

у 
се

гм
ен

ті
; 

– 
оц

ін
ка

 р
ів

ня
 д

иф
ер

ен
ці

ац
ії 

за
пи

ті
в 

кл
ієн

ті
в,

 
ел

ас
ти

чн
ос

ті 
по

тр
еб

, 
ди

на
мі

чн
ос

ті 
і 

рі
зн

ом
ан

ітн
ос

ті 
їх

 
ст

ру
кт

ур
и 

Ко
рп

ор
ат

ив
на

 со
ці

ал
ьн

а 
ві

дп
ов

ід
ал

ьн
іс

ть
 як

 б
аз

ис
 

ін
но

ва
ці

йн
ог

о 
ро

зв
ит

ку
 

пі
дп

ри
єм

ст
ва

 

     
Ст

ра
т
ег
іч
не

 п
ла
ну
ва
нн
я,

 
пр
ог
но
зу
ва
нн
я,

 к
он
т
ро
ль

, 
мо
ні
т
ор
ин
г, 
ре
гу
лю
ва
нн
я,

 
ін
іц
іа
т
ив
ні
ст
ь 

Фінансовий та інвестиційний 

Зр
ос

та
нн

я р
ин

ко
во

ї в
ар

то
ст

і п
ід

пр
иє

мс
тв

а;
 

по
гл

иб
ле

ни
й 

ан
ал

із 
фі

на
нс

ов
их

, в
ен

чу
рн

их
 

та
 ін

ве
ст

иц
ій

ни
х 

те
нд

ен
ці

й;
 ф

ін
ан

су
ва

нн
я 

дл
я з

ал
уч

ен
ня

 зо
вн

іш
ні

х 
ек

сп
ер

тів
; 

ст
во

ре
нн

я б
ю

дж
ет

у 
на

 п
ер

ев
ір

ку
 гі

по
те

з; 
ст

во
ре

нн
я в

ну
тр

іш
ні

х 
ве

нч
ур

ни
х 

фо
нд

ів
; 

ро
зр

об
ка

 ал
ьт

ер
на

ти
вн

ої
 м

од
ел

і о
тр

им
ан

ня
 

пр
иб

ут
ку

; ф
ін

ан
со

ва
 о

ці
нк

а п
от

ен
ці

ал
у 

ін
но

ва
ці

й 

– 
ре

нт
аб

ел
ьн

іс
ть

 
ін

ве
ст

иц
ій

 
в 

ін
но

ва
ці

ї; 
– 

EV
A

, M
V

A
 н

а 1
 п

ра
ці

вн
ик

а;
 

– 
ре

нт
аб

ел
ьн

іс
ть

 
ін

но
ва

ці
йн

ої
 

пр
од

ук
ці

ї; 
– 

оц
ін

ка
 

ти
мч

ас
ов

ої
 

ек
он

ом
іч

но
ї 

ре
нт

и;
  

– 
ча

ст
ка

 в
ну

тр
іш

ні
х 

ви
тр

ат
 н

а 
R&

D
 

і 
но

ві
 

те
хн

ол
ог

ії 
у 

за
га

ль
ни

х 
ви

тр
ат

ах
; 

– 
рі

ве
нь

 н
ау

ко
єм

но
ст

і п
ро

ду
кц

ії;
 

– 
ча

ст
ка

 
ви

тр
ат

 
на

 
пр

ид
ба

нн
я 

не
ма

те
рі

ал
ьн

их
 ак

ти
ві

в;
 

– 
по

ка
зн

ик
и 

ді
ло

во
ї 

ак
ти

вн
ос

ті 
та

 
фі

на
нс

ов
ої

 ст
ій

ко
ст

і 

М
ак

си
мі

за
ці

я в
ар

то
ст

і 
пі

дп
ри

єм
ст

ва
 за

 р
ах

ун
ок

 ін
но

ва
ці

й,
 

ст
во

ре
нн

я д
од

ан
ої

 в
ар

то
ст

і я
к 

ін
ст

ру
ме

нт
у 

уп
ра

вл
ін

ня
 к

ап
іт

ал
ом

 
пі

дп
ри

єм
ст

ва
 і 

ви
тр

ат
 

О
рг
ан
іза
ці
я,

 п
ла
ну
ва
нн
я,

 а
на
лі
з, 

об
лі
к,

 ф
ін
ан
со
ве

 за
бе
зп
еч
ен
ня

 

  

Ви
зн

ан
ня

 
пі

дп
ри

єм
ст

ва
 н

а 
пр

оф
іл

ьн
ом

у 
ін

но
ва

ці
йн

ом
у 

ри
нк

у 

За
до

во
ле

нн
я 

су
сп

іл
ьн

их
 п

от
ре

б 

Ро
зб

уд
ов

а 
пі

дп
ри

єм
ни

ць
ко

ї 
ек

ос
ис

те
ми

 



ISSN 2074-5354 (print), ISSN 2522-9745 (online). ACADEMY REVIEW. 2024. № 2 (61)

221

П
ро

до
вж

ен
ня

 т
аб

л.
 2

 

 

Бізнесовий 
Ф

ор
му

ва
нн

я 
ко

нц
еп

ці
ї і

нн
ов

ац
ії,

 п
ла

ну
 

ос
во

єн
ня

 ін
но

ва
ці

й;
 м

ак
си

мі
за

ці
я 

ак
ці

он
ер

но
го

 к
ап

іт
ал

у 
та

 еф
ек

ти
вн

ос
ті

 
ме

не
дж

ме
нт

у;
 б

ізн
ес

-о
ці

нк
а п

от
ен

ці
ал

у 
ін

но
ва

ці
й;

 п
ри

єд
на

нн
я 

до
 ін

оз
ем

ни
х 

ви
ро

бн
ич

их
 ін

но
ва

ці
йн

их
 л

ан
цю

гів
; 

ш
ви

дк
е п

ро
то

ти
пу

ва
нн

я;
 ст

во
ре

нн
я 

ко
рп

ор
ат

ив
но

го
 б

ізн
ес

-ін
ку

ба
то

ра
 / 

вн
ут

рі
ш

ні
х 

ст
ар

та
пі

в;
 у

тв
ор

ен
ня

 
ін

но
ва

ці
йн

ог
о 

ав
ан

по
ст

у 
ві

дп
ов

ід
но

 д
о 

пр
оф

іл
ю

 м
ож

ли
во

ст
ей

 ін
но

ва
ці

йн
ог

о 
ро

зв
ит

ку
 п

ід
пр

иє
мс

тв
 

– 
ін

но
ва

ці
йн

ий
 еф

ек
т;

 
– 

чи
ст

ий
 п

ри
ве

де
ни

й 
еф

ек
т;

 
– 

по
ка

зн
ик

и 
зр

ос
та

нн
я 

ва
рт

ос
ті

 
пі

дп
ри

єм
ст

ва
 і 

ак
ці

й;
 

– 
ча

ст
ка

 і
нн

ов
ац

ій
но

ї 
пр

од
ук

ці
ї 

у 
за

га
ль

но
му

 о
бс

яз
і п

ро
ду

кц
ії;

 
– 

об
ся

г 
ек

сп
ор

ту
 

ін
но

ва
ці

йн
ої

 
пр

од
ук

ці
ї; 

– 
оц

ін
ка

 
ді

ло
во

ї 
ре

пу
та

ці
ї 

пі
дп

ри
єм

ст
ва

; 
– 

по
ка

зн
ик

 
ін

но
ва

ці
йн

ої
 

на
си

че
но

ст
і і

нв
ес

ти
ці

й 

О
тр

им
ан

ня
 ін

но
ва

ці
йн

ог
о 

еф
ек

ту
 в

ід
 

ін
но

ва
ці

йн
ої

 д
ія

ль
но

ст
і 

пі
дп

ри
єм

ст
ва

 (С
О

Б)
 

     
        

П
ла
ну
ва
нн
я,

 о
рг
ан
іза
ці
я,

 
но
рм
ув
ан
ня

, і
нн
ов
ац
ій
ні
ст
ь,

 о
бл
ік

, 
ан
ал
із 

Управління персоналом 

Зр
ос

та
нн

я 
по

те
нц

ій
но

ї в
ар

то
ст

і 
пі

дп
ри

єм
ст

ва
; ф

ор
му

ва
нн

я 
за

пи
ту

 н
а 

ін
но

ва
ці

ї в
се

ре
ди

ні
 п

ід
пр

иє
мс

тв
а;

 р
оз

ро
бк

а 
пр

ог
ра

ми
 ін

тр
ап

ре
не

рс
тв

а;
 к

ад
ро

ва
 о

ці
нк

а 
по

те
нц

іа
лу

 ін
но

ва
ці

й;
 тр

ан
сф

ор
ма

ці
я 

пі
дх

од
ів

 д
о 

ре
кр

ут
ме

нт
у;

 «
чу

йн
е»

 
ме

нт
ор

ст
во

; m
in

df
ul

ne
ss

, s
of

t s
ki

lls
 

(п
ід

тр
им

ка
 м

ен
та

ль
но

го
 зд

ор
ов

’я
 

сп
ів

ро
бі

тн
ик

ів
, р

оз
ви

то
к 

ем
оц

ій
но

го
 

ін
те

ле
кт

у,
 ф

ін
ан

со
во

ї і
 ц

иф
ро

во
ї 

гр
ам

от
но

ст
і);

 ф
ін

ан
со

ва
 та

 н
еф

ін
ан

со
ва

 
си

ст
ем

а м
от

ив
ац

ії;
 п

од
ол

ан
ня

 о
по

ру
 зм

ін
ам

 

– 
рі

ве
нь

 з
ар

об
іт

но
ї п

ла
ти

 н
ау

ко
во

-
те

хн
іч

ни
х 

фа
хі

вц
ів

 т
а 

ме
не

дж
ер

а 
з 

ін
но

ва
ці

й;
 

– 
за

бе
зп

еч
ен

іс
ть

 
ка

др
ів

 
ви

щ
ої

 
кв

ал
іф

ік
ац

ій
; 

– 
ча

ст
ка

 
пе

рс
он

ал
у,

 
за

йн
ят

а 
в 

ін
но

ва
ці

йн
ій

 д
ія

ль
но

ст
і у

 за
га

ль
ні

й 
чи

се
ль

но
ст

і п
ер

со
на

лу
; 

– 
ча

ст
ка

 п
ер

со
на

лу
, щ

о 
пі

дв
ищ

ил
и 

so
ft 

&
 h

ar
d 

sk
ill

s, 
рі

ве
нь

 ц
иф

ро
во

ї 
гр

ам
от

но
ст

і; 
– 

ча
ст

ка
 в

ар
то

ст
і 

ін
те

ле
кт

уа
ль

ни
х 

ак
ти

ві
в 

у 
ст

ру
кт

ур
і к

ап
іт

ал
у 

Н
ар

ощ
ув

ан
ня

 ін
те

ле
кт

уа
ль

ни
х 

ак
ти

ві
в,

 ст
во

ре
нн

я 
уп

ра
вл

ін
сь

ко
ї 

до
да

но
ї в

ар
то

ст
і 

П
ла
ну
ва
нн
я,

 о
рг
ан
іза
ці
я,

 м
от
ив
ац
ія

, 
ін
іц
іа
т
ив
ні
ст
ь,

 к
оо
рд
ин
ац
ія

, 
но
рм
ув
ан
ня

, і
нн
ов
ац
ій
ні
ст
ь,

 
ре
гу
лю
ва
нн
я 
т
а 
ви
рі
ш
ен
ня

 
ко
нф
лі
кт
ів

 

Маркетинговий 

Ви
зн

ач
ен

ня
 к

он
ку

ре
нт

но
ї п

оз
иц

ії 
пі

дп
ри

єм
ст

ва
 (С

О
Б)

; а
на

лі
з с

ил
ьн

их
 ст

ор
ін

 
пі

дп
ри

єм
ст

ва
 з 

по
зи

ці
ї ф

ун
кц

іо
ну

ва
нн

я 
у 

су
мі

жн
их

 га
лу

зя
х;

 ан
ал

із 
мі

жн
ар

од
ни

х 
ін

но
ва

ці
йн

их
 х

аб
ів

; о
ці

нк
а р

ин
ко

ви
х 

ні
ш

, 
як

і м
аю

ть
 п

ро
де

мо
нс

тр
ув

ат
и 

су
тт

єв
е 

зр
ос

та
нн

я 
на

йб
ли

жч
им

 ч
ас

ом
; ш

ви
дк

іс
ть

 
ін

но
ва

ці
йн

их
 зм

ін
 к

он
ку

ре
нт

ів
; 

ма
рк

ет
ин

го
ва

 о
ці

нк
а п

от
ен

ці
ал

у 
ін

но
ва

ці
й;

 
бе

нч
ма

рк
ин

г 

– 
ча

ст
ка

 
пі

дп
ри

єм
ст

ва
 

на
 

(п
ро

фі
ль

но
му

) р
ин

ку
; 

– 
ре

нт
аб

ел
ьн

іс
ть

 
ви

тр
ат

 
на

 
ма

рк
ет

ин
г; 

– 
оц

ін
ка

 
рі

вн
я 

ко
нк

ур
ен

то
сп

ро
мо

жн
ос

ті
 

пі
дп

ри
єм

ст
ва

; 
– 

SW
O

T,
 

BC
G

, 
Sh

el
l/D

PM
, 

H
O

FE
R/

 
SC

H
EN

D
EL

, 
LO

TS
, 

SP
A

CE
, G

A
P,

 Р
ІM

S,
 P

ES
T-

ан
ал

із 

Вр
ів

но
ва

же
на

 п
оз

иц
ія

 у
 ст

ра
те

гіч
ні

й 
зо

ні
 го

сп
од

ар
ю

ва
нн

я 

Ін
іц
іа
т
ив
ні
ст
ь,

 а
на
лі
з, 

ін
но
ва
ці
йн
іс
т
ь 

 

У
до

ск
он

ал
ен

ня
 

ін
но

ва
ці

йн
ої

 
ек

ос
ис

те
ми

 й
 

те
хн

ол
ог

іч
но

го
 

по
те

нц
іа

лу
 

ві
дп

ов
ід

ни
х 

га
лу

зе
й 

з в
ис

ок
ою

 
до

да
но

ю
 в

ар
ті

ст
ю

 

Ку
му

ля
ти

вн
ий

 
еф

ек
т с

тр
ук

ту
рн

о-
як

іс
ни

х 
пе

ре
тв

ор
ен

ь 
в 

уп
ра

вл
ін

ні
 

ін
но

ва
ці

йн
им

 
ро

зв
ит

ко
м 

До
вг

ос
тр

ок
ов

е 
ек

он
ом

іч
не

 
зр

ос
та

нн
я 

у 
ре

зу
ль

та
ті

 
по

єд
на

нн
я 

ін
те

ле
кт

уа
ль

ни
х 

ре
су

рс
ів

 та
 

ін
фо

рм
ац

ії 



ISSN 2074-5354 (print), ISSN 2522-9745 (online). ACADEMY REVIEW. 2024. № 2 (61)

222

* 
А

вт
ор

сь
ка

 р
оз

ро
бк

а 
на

 о
сн

ов
і [

5–
8;

 1
2–

13
].

С
О

Б 
– 

ст
ра

те
гі

чн
а 

од
ин

иц
я 

бі
зн

ес
у;

 E
V

A
/M

V
A

 –
 е

ко
но

мі
чн

а 
/ у

пр
ав

лі
нс

ьк
а 

до
да

на
 в

ар
ті

ст
ь;

  В
Д

Е 
– 

ві
дн

ов
лю

ва
ні

 д
ж

ер
ел

а 
ен

ер
гі

ї.

За
кі

нч
ен

ня
 т

аб
л.

 2  

Організаційний 

О
рг

ан
іза

ці
йн

а о
ці

нк
а п

от
ен

ці
ал

у 
ін

но
ва

ці
й;

 
оп

ти
мі

за
ці

я 
ін

но
ва

ці
йн

их
 п

ро
це

сі
в;

 
ро

зр
об

ка
 (п

ер
ег

ля
д)

 н
ов

их
 (о

рг
ан

іза
ці

йн
их

) 
бі

зн
ес

-м
од

ел
ей

; о
рі

єн
та

ці
я 

на
 у

пр
ав

лі
нн

я 
не

ма
те

рі
ал

ьн
им

и 
ак

ти
ва

ми
; р

оз
ви

то
к 

ку
ль

ту
ри

 ін
но

ва
ці

й;
 о

рг
ан

іза
ці

я 
ін

но
ва

ці
йн

их
 ту

рі
в 

(е
кс

ку
рс

ій
); 

ст
во

ре
нн

я 
сп

іл
ьн

их
 п

ро
єк

ті
в;

 ад
ап

та
ці

я 
ін

но
ва

ці
йн

ої
 

ст
ра

те
гії

 п
ід

пр
иє

мс
тв

а д
о 

Ст
ра

те
гії

 
ро

зв
ит

ку
 сф

ер
и 

ін
но

ва
ці

йн
ої

 д
ія

ль
но

ст
і 

У
кр

аї
ни

 та
 єв

ро
пе

йс
ьк

их
 ст

ра
те

гій
 

– 
кі

ль
кі

ст
ь 

ін
но

ва
ці

йн
их

 п
ро

єк
ті

в;
 

– 
по

ка
зн

ик
 

ос
во

єн
ня

 
но

во
ї 

пр
од

ук
ці

ї; 
– 

оц
ін

ка
 

ча
су

, 
ви

тр
ач

ен
ог

о 
на

 
ро

зр
об

ку
 ін

но
ва

ці
йн

ог
о 

пр
оє

кт
у;

  
– 

оц
ін

ка
 

ри
зи

кі
в 

ві
д 

на
дм

ір
но

го
 

оч
ік

ув
ан

ня
 

ві
д 

за
ст

ос
ув

ан
ня

 
те

хн
ол

ог
ії 

та
 

пл
ат

а 
пр

од
ук

ти
вн

ос
ті

 

Ст
во

ре
нн

я 
до

да
но

ї в
ар

то
ст

і я
к 

ін
ст

ру
ме

нт
у 

уп
ра

вл
ін

ня
 

ін
но

ва
ці

йн
им

 р
оз

ви
тк

ом
; о

рг
ан

іза
ці

я 
по

лі
ку

ль
ту

рн
ог

о 
ін

но
ва

ці
йн

ог
о 

пі
дп

ри
єм

ни
цт

ва
 

 

О
рг
ан
іза
ці
я,

 ін
іц
іа
т
ив
ні
ст
ь,

 
ін
но
ва
ці
йн
іс
т
ь 

Інформаційно-технологічний 

Те
хн

ік
о-

те
хн

ол
ог

іч
на

 о
ці

нк
а п

от
ен

ці
ал

у 
ін

но
ва

ці
й;

 п
ар

тн
ер

ст
во

 з 
те

хн
ол

ог
іч

ни
ми

 
це

нт
ра

ми
 (у

ні
ве

рс
ит

ет
ам

и)
; т

ех
но

ло
гіч

ни
й 

ск
ау

ти
нг

; у
до

ск
он

ал
ен

ня
 ІТ

-
ін

фр
ас

тр
ук

ту
ри

; к
он

ку
ре

нт
на

 р
оз

ві
дк

а і
 

по
рі

вн
ял

ьн
ий

 ан
ал

із 
те

хн
ол

ог
ій

; а
на

лі
з 

пе
ре

ва
г (

па
те

нт
и 

та
/а

бо
 в

ла
сн

а т
ех

но
ло

гія
); 

ро
зр

об
ка

 д
ор

ож
нь

ої
 к

ар
ти

 ц
иф

ро
во

ї 
тр

ан
сф

ор
ма

ці
ї; 

уд
ос

ко
на

ле
нн

я 
ін

те
гр

ов
ан

ої
 

ін
фо

рм
ац

ій
но

ї с
ис

те
ми

, р
оз

ро
бк

а 
пр

ог
ра

мн
о-

ап
ар

ат
но

го
 к

ом
пл

ек
су

 з 
уп

ра
вл

ін
ня

 ін
но

ва
ці

йн
ою

 д
ія

ль
ні

ст
ю

 

– 
рі

ве
нь

 ін
же

не
рн

о-
те

хн
ол

ог
іч

но
го

 
ри

зи
ку

; 
– 

рі
ве

нь
 і

нт
ел

ек
ту

ал
ьн

ої
 м

іс
тк

ос
ті

 
ін

но
ва

ці
йн

их
 р

об
іт

;  
– 

рі
ве

нь
 

мо
де

рн
іза

ці
ї 

та
 

пр
ог

ре
си

вн
ос

ті
 о

бл
ад

на
нн

я;
  

– 
рі

ве
нь

 о
св

оє
нн

я 
но

во
ї т

ех
но

ло
гії

 
і т

ех
ні

ки
; 

– 
оц

ін
ка

 те
хн

ол
ог

іч
но

ї б
аз

и 
R&

D
; 

– 
ви

да
тк

и 
на

 
ін

фо
рм

ац
ій

ну
 

ді
ял

ьн
іс

ть
 

(н
ау

ко
во

-т
ех

ні
чн

у 
лі

те
ра

ту
ру

, 
ін

фо
рм

ац
ія

 
пр

о 
ко

нк
ур

ен
ті

в,
 

пр
оє

кт
но

-
ко

нс
тр

ук
то

рс
ьк

а д
ок

ум
ен

та
ці

я)
;  

– 
по

ка
зн

ик
 н

ау
ко

ві
дд

ач
і 

Вд
ос

ко
на

ле
нн

я 
ко

нт
ек

ст
у 

фо
рм

ув
ан

ня
 ар

хі
те

кт
ур

но
ї п

ра
кт

ик
и 

пі
дп

ри
єм

ст
ва

 н
а о

сн
ов

і і
нн

ов
ац

ій
, 

як
іс

на
 зм

ін
а м

ет
ам

од
ел

і 
пі

дп
ри

єм
ст

ва
 

Ін
іц
іа
т
ив
ні
ст
ь,

 ін
но
ва
ці
йн
іс
т
ь,

 
ан
ал
із 

Екологічний 

Ст
ра

те
гіч

на
 ек

ол
ог

іч
на

 о
ці

нк
а п

от
ен

ці
ал

у 
ін

но
ва

ці
й;

 н
ая

вн
іс

ть
 о

зн
ак

 ек
о-

ін
но

ва
ці

йн
ос

ті
 п

ро
єк

ті
в;

 за
лу

че
нн

я 
пі

дп
ри

єм
ст

ва
 д

о 
на

ці
он

ал
ьн

их
, 

єв
ро

пе
йс

ьк
их

 (G
re

en
 D

ea
l) 

і с
ві

то
ви

х 
ек

ол
ог

іч
ни

х 
пр

ог
ра

м 

– 
оц

ін
ка

 
ін

но
ва

ці
йн

о-
ек

ол
ог

іч
ни

х 
зу

си
ль

 
на

 
рі

вн
і 

пі
дп

ри
єм

ст
ва

 
(С

О
Б)

; 
– 

по
ка

зн
ик

и 
ек

он
ом

ії 
ен

ер
гії

, 
си

ро
ви

ни
, 

во
ди

, 
мі

ні
мі

за
ці

ї 
ві

дх
од

ів
, в

ик
ор

ис
та

нн
я 

ВД
Е 

 

Ст
во

ре
нн

я 
(у

до
ск

он
ал

ен
ня

) н
ов

ої
 

бі
зн

ес
-м

од
ел

і з
 ел

ем
ен

та
ми

 / 
на

 
ос

но
ві

 ц
ир

ку
ля

рн
ог

о 
ко

нц
еп

ту
ал

ьн
ог

о 
пл

ан
у 

Ін
но
ва
ці
йн
іс
т
ь,

 п
ла
ну
ва
нн
я,

 
ко
нт
ро
ль

 

 

Ро
зш

ир
ен

ня
 і 

рі
вн

іс
ть

 
ін

но
ва

ці
йн

их
 

мо
жл

ив
ос

те
й,

 
св

об
од

и,
 

уз
го

дж
ен

іс
ть

 з 
Ц

іл
ям

и 
ст

ал
ог

о 
ро

зв
ит

ку
 

 

А
кц

ен
т н

а 
ін

но
ва

ці
ях

 я
к 

на
 

на
йв

аж
ли

ві
ш

ом
у 

ас
пе

кт
і б

ізн
ес

у 



ISSN 2074-5354 (print), ISSN 2522-9745 (online). ACADEMY REVIEW. 2024. № 2 (61)

223

Наведена у табл. 2 стратегічна 
карта збалансованої системи показників 
є концептуальною моделлю управління 
інноваційним розвитком підприємств, 
яка здатна в умовах невизначеності 
генерувати рішення щодо вибору 
оптимальних варіантів інноваційного 
розвитку на основі інтеракційності 
запропонованих заходів для зіставлення 
результатів з поставленими основними і 
другорядними цілями і завданнями.

Збалансована система показників 
управління інноваційним розвитком 
підприємств у сучасних умовах 
значно розгалужена і послуговує 
розробці і реалізації базової, ділової 
та ряду функціональних стратегій – 
інноваційної, фінансово-інвестиційної, 
бізнесової, маркетингової, кадрової, 
операційної, інформаційно-технологічної 
та екологічної (табл. 2). До її базових 
секторів – фінансового, клієнтського, 
бізнесового та навчання – нами додано 
маркетинговий, організаційний, 
інформаційно-технологічний та 
екологічний. Маркетинговій перспективі 
відповідає основний результат, 
виражений у параметрах перспективи 
– врівноваженої позиції у стратегічній 
зоні господарювання; основними 
цілями є: визначення конкурентної 
позиції підприємства (або СОБ); аналіз 
сильних сторін підприємства з позиції 
функціонування у суміжних галузях; 
аналіз міжнародних інноваційних 
хабів; оцінка ринкових ніш, які мають 
продемонструвати суттєве зростання 
найближчим часом; швидкість 
інноваційних змін конкурентів; 
маркетингова оцінка потенціалу 
інновацій; бенчмаркинг. В організаційній 
перспективі – створення доданої вартості 
як інструменту управління інноваційним 
розвитком, організація полікультурного 
інноваційного підприємництва. 
Відповідно до організаційних цілей 
суттєвими є: організаційна оцінка 
потенціалу інновацій, оптимізація 
інноваційних процесів, розробка (або 
перегляд) нових (організаційних) бізнес-
моделей, орієнтація на управління 

нематеріальними активами, розвиток 
культури інновацій, організація 
інноваційних турів (екскурсій), створення 
спільних проєктів підприємства і 
науковців, адаптація інноваційної стратегії 
підприємства до інших стратегій розвитку 
сфери інноваційної діяльності України та 
ЄС. Основним результатом інформаційно-
технологічної перспективи підприємства 
є удосконалення контексту формування 
архітектурної практики підприємства на 
основі інновацій, а також якісна зміна 
його метамоделі. Цілями визначено: 
техніко-технологічну оцінку потенціалу 
інновацій; партнерство з технологічними 
центрами (університетами); 
технологічний скаутинг; удосконалення 
ІТ-інфраструктури; конкурентну розвідку 
і порівняльний аналіз технологій; аналіз 
переваг (патенти або власна технологія); 
розробку дорожньої карти цифрової 
трансформації; ІТ-фікацію; удосконалення 
інтегрованої інформаційної системи; 
розробку програмно-апаратного 
комплексу з управління інноваційною 
діяльністю тощо. Екологічній перспективі 
відповідає результат зі створення 
(або удосконалення) бізнес-моделі з 
елементами або на основі циркулярного 
концептуального плану, узгодженості 
інноваційних можливостей з Цілями 
сталого розвитку. Цілями є стратегічна 
екологічна оцінка потенціалу інновацій, 
наявність ознак екоінноваційності 
проєктів, залучення підприємства до 
національних, європейських (таких 
як Green Deal) і світових екологічних 
програм.

Висновки з даного дослідження 
і перспективи подальших розвідок 
у даному напрямку. Констатовано, 
що відновлення підприємництва 
можливе лише у супроводі ефективного 
стратегічного управління та 
впровадження довгострокової стратегії 
інноваційного розвитку. Розроблено 
концептуальну модель управління 
інноваційним розвитком підприємств, яка 
базується на розробці стратегічної карти 
збалансованої системи фінансових та 
нефінансових показників інноваційного 
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розвитку і відрізняється інтеракційністю 
запропонованих заходів для порівняння 
результатів з поставленими основними 
і другорядними цілями і завданнями. 

Дана модель зарекомендувала себе 
як практичний дієвий інструмент 
управління інноваційним розвитком 
підприємств. 
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Introduction. The civilizational subjectivity of Ukraine in the thirtieth year of independence 
is marked by the state’s ability to ensure freedom, security and development for all socio-economic 
actors – citizens, government and enterprises. Among the main factors influencing the efficiency and 
competitiveness of enterprises, a special place is occupied by the innovative development, which is a 
determining factor in the near and, apparently, long term.

Problem Statement. The issues surrounding the priority of innovative development in 
entrepreneurship are subject to debate, owing to the essential characteristics of development as a 
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process encompassing both quantitative and qualitative changes, which can yield not only positive but 
also negative outcomes. Additionally, the severe consequences of military conflict on the economy and 
the priority of industry recovery further complicate the matter.

Purpose. The aim of this research is to develop a conceptual model for managing the innovative 
development of enterprises, which is based on the creation of a strategic map using a balanced scorecard 
approach. 

Materials and Methods. The information base of the study comprises EU framework programs, 
data from expert surveys of business representatives, as well as national and international regulations. 
The methodological framework of the study includes methods such as observation and abstraction, 
concrete and abstract comparative analysis, critical analysis, historical-logical and dialectical analysis 
and synthesis of socio-economic realities, the axiomatic method, the method of analogy, as well as 
market reviews and forecasts, and foresight.

Results. The strategic analysis of innovative business development amid economic turmoil 
yields results that are aggregated into a conceptual model for managing the innovative development of 
enterprises. This model is based on the creation of a long-term strategic map.

Conclusions. The developed model has proven to be a practical and effective tool for managing 
the innovative development of enterprises. The findings of this study will be beneficial to anyone 
examining the challenging aspects of strategic management in innovative business development within 
difficult socio-economic conditions.
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